
Τον δικό τους Γολγοθά βιώνουν οι περίπου 850 πρόσφυγες που συνωστίζονται στα μισογκρεμισμένα κτίρια
του παλιού στρατοπέδου της αεροπορίας στη Ριτσώνα Βοιωτίας. Προκειμένου να διαμορφωθεί ο χώρος σε
στρατόπεδο «υποδοχής», δέκα μπουλντόζες επιπέδωσαν μια έκταση και στη συνέχεια στήθηκαν μεγάλα
αντίσκηνα χωρίς δάπεδο, με μόνη προστασία από τη λάσπη και την υγρασία πλαστικές λινάτσες. Ανήμερα

της 25ης Μαρτίου όλος ο χώρος μετατράπηκε σε λασπότοπο μετά τη δυνατή βροχόπτωση, οι σκηνές
πλημμύρισαν και οι συνθήκες έγιναν άθλιες.

Όπως κατήγγειλε στο Πριν, αλληλέγγυος από την Χαλκίδα, οι πρόσφυγες που κατάγονται από Συρία, αλλά
και Ιράκ, Αφγανιστάν και Παλαιστίνη, κατά τις πρώτες ημέρες εφοδιάζονταν μόνο με κουβέρτες για να
τις στρώνουν πάνω στο χώμα για να κοιμηθούν. Ανάμεσα στους πρόσφυγες βρίσκονται 320 παιδιά (180
ως 10 ετών), 19 έγκυες, 3 ανάπηροι και καρκινοπαθείς χωρίς φάρμακα. Δεν υπάρχει καμία ιατρική
μέριμνα, παρά μόνο από εθελοντές γιατρούς, ενώ ο Ιατρικός Σύλλογος Χαλκίδας τόνισε πως ο χώρος είναι
εντελώς ακατάλληλος για φιλοξενία ανθρώπων. Πέρα από τα κτίρια- ερείπια, υπάρχουν στάσιμα νερά που
το καλοκαίρι να είναι εστία μολύνσεων και κουνουπιών. Η σίτιση έχει ανατεθεί σε κέτερινγκ από τα
Οινόφυτα και σύμφωνα με μαρτυρίες, είναι κακής ποιότητας και δεν επαρκεί, ενώ το κόστος του φτάνει
μηνιαίως τα 167.000 ευρώ.

Για την προσωπική τους υγιεινή, οι πρόσφυγες αναγκάζονται να ζεσταίνουν νερό σε μπουκάλια γύρω από
βαρέλια, προκειμένου να πλύνουν τα ρούχα τους, ενώ με τον ίδιο τρόπο προσπαθούν να ζεσταθούν λίγο
τις κρύες νύχτες. Οι 20 χημικές τουαλέτες δεν επαρκούν για τόσα άτομα, έχουν εγκατασταθεί δίπλα στα
ντους, και ανάμεσα τους μία ΜΚΟ παρασκευάζει ζεστά ροφήματα, τσάι και ζεστές σούπες με λαχανικά!
Να σημειωθεί ότι εντός του στρατοπέδου δραστηριοποιείται το πρώην «Δίκτυο Αντίστασης και
Αλληλεγγύης» (ελεγχόμενο από τον τοπικό ΣΥΡΙΖΑ) που έχει μετατραπεί σε ΜΚΟ, καθώς και άλλες δύο
ΜΚΟ.

Ο κόσμος από την ευρύτερη περιοχή έχει αγκαλιάσει τους πρόσφυγες και έχει στήσει συλλογικές κουζίνες,
έχει μοιράσει τρόφιμα και πορτοκάλια, αλλά όλα αυτά δεν μπορούν να ικανοποιήσουν τις πραγματικές
ανάγκες που υπάρχουν. Να σημειωθεί τέλος ότι ο υπεύθυνος για το στρατόπεδο σμήναρχος ήδη έκανε την
πρώτη κρούση στις συλλογικότητες αλληλέγγυων γιατί «ενοχλούν, ξεσηκώνουν και μιλούν με τους
πρόσφυγες». Πάντως σε σύσκεψη που έγινε στο Εργατικό Κέντρο Χαλκίδας την Τετάρτη, συγκροτήθηκε
Πρωτοβουλία Αλληλέγγυων για Πρόσφυγες και Μετανάστες, ενώ την ερχόμενη Πέμπτη θα γίνει πορεία
στην Χαλκίδα.

*Δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα ΠΡΙΝ, 3.4.2016


